



白鶴

文/官玉玲
圖/鄭 聰

白鶴是帶地的禽類，因長長的尖嘴而得名的起來，
那一頭，一隻隻的白鶴飛騰不時的在水中畫圓圈。



假日，小強與爸爸回
到鄉下的老家，鳥聲啁啾，
蟬聲四起，遠離市區的喧擾，
走在鄉間的田埂上。清風吹來，陣陣
撲鼻香，順口哼出：

「白鶴，車畚箕，
車到溪仔墘，跌倒，
拾到一鮮錢。」眼前立即出現一群身穿純
白衣裳，看起來潔白無瑕，翱翔於天空的鳥。

爸爸指著說：「白
鶴！」

不曾見過白鶴的我，仔細端詳飛下來找
食物的牠們，我看到每只

隻雪白的白鶴都有
一個尖尖長長的大嘴巴，
一對修長的脚和一個長
長的脖子，當長脖子縮
起來會呈S型，非常美麗。

爸爸：「鶴是
一種候鳥，在春、夏
期間會飛來台灣繁殖，等到秋天才飛回炎熱的南
洋地區。」

啊！身旁起一陣
水花，原來鶴瞧見一條魚，連走帶跑的奔過來，用長長的尖嘴將魚叼起來。

我們走到另一頭，

一隻一隻的白鷺鷥用嘴不停地在水中畫圈圈，就這樣畫著畫，嘴中早已含著許多可口的食物，然後將頭仰起，擺動兩下，口中的食物就到肚子裡去了。

爸爸：「白鷺鷥是一種水鳥，不會游泳，只能在水中走來走去的抓魚，我們叫牠涉禽，牠除了在水中捕食小魚、小蝦外，牠們還喜歡在草地地上捕食小昆蟲。」

白鷺鷥常站在水牛的背上，一可清潔牛背上寄生蟲，又可等草堆裡的昆蟲被水牛驚嚇飛起時，趁機捕食，所以白鷺鷥和水牛是好朋友吧！」

我愈聽愈覺得有趣，又來到另一處。

這裡見到的是白鷺鷥用嘴打扮自己，夾著羽毛從上到下輕輕的咬，仔細的梳，一會抬起腳，一會抓頭，一會張開翅膀晒太陽，將羽毛理的乾淨，整整齊齊。

爸爸：「乾淨整齊才能保暖。」

爸爸：「白鷺鷥的

羽毛上有一種特殊的保護質，若是羽毛受損時，只要一摩擦，羽毛就會產生很多粉沫，使他們的羽毛不論在泥土或草堆裡，看起來永遠都那麼潔白漂亮。」

小強：「怪不得有人稱白鷺鷥的羽毛為粉棉羽呢！」

爸爸：「白鷺鷥不僅會打扮自己的羽毛，也會利用掉落的羽毛。」

小強：「掉落的羽毛還可以利用呀？」

爸爸：「白鷺鷥用枯枝、蘆葦、乾草在喜歡的樹上做窩，先生外出找材料，太太負責搭建，而掉落的羽毛就可墊在巢裡當小床。」

「白鷺鷥在同一棵樹上蓋很多個房子，住好多家，非常熱鬧，像一處鷺鷥公寓一樣。」

小強：「牠們真懂得物盡其用和互助合作的道理啊！」

爸爸：「白鷺鷥除了共同建造房子外，也會輪流孵蛋和輪流出去找東西吃，雖然一去就是大半天，輪到孵蛋的鷺鷥一

→ 鷺，即使餓了、累了，也不會離開窩巢。」

小強過去對於白鷺鷥只是一種『鳥』的看法，從此改變了，由衷的產生尊敬之意。

小強：「寶寶孵出後，是爸爸出去找食物吃吧？！」

爸爸：「不，牠們的爸爸妈妈整天忙進忙出到處去找食物，希望寶寶吃飽，長得好。」

爸爸又說：「白鷺鷥寶寶在小的時候，爸爸妈妈會把食物吞下去消化，然後再吐出來餵給寶寶吃，寶寶大一點時，就把食物吐在巢邊，讓寶寶自己吃，等到小鷺鷥漸漸長大，原先只會窩在巢裡張大嘴巴要東西吃，現在就會張開翅膀拍一拍，走到巢外，等爸爸妈妈回家。」

小強忽然笑了出來。

小強：「鷺鷥如何學飛？」

爸爸：「鷺鷥爸爸妈妈带回好吃的食物，會站在附近樹枝上，鼓勵寶寶跳過來吃，有時還跳給寶寶追，寶寶肚子餓，只好鼓起勇氣去

追，慢慢的就學會飛了。但若是若掉到地面上，只要不被貓咪或蛇吃掉，或撿到別人掉落的食物，就有機會活命，或有時掉到樹下，可能就死了。」

爸爸：「當小鷺鷥會飛了，就跟著爸爸妈妈到處找東西吃，同時還要忙著練體力，要能飛得穩，飛得久，還能抵擋寒冷的天氣或飛過大海，這樣才能到溫暖的南方去過冬啊！」

小強：「白鷺鷥是不是稀有鳥類，為什麼不常見著？」

爸爸：「過去白鷺鷥是常見的鳥類，可是現在因為棲息地遭到破壞，數量也逐漸減少，所以已不像從前那樣隨處可見。」

夕陽餘輝，小強伴著爸爸走在回家的小徑上，口中又脫口而出：

「白鷺鷥，車畚箕，車到溪仔墘，跌一倒，撿到一鮮錢。」歌聲迴繞在四周的空氣中，一群白衣裳的白鷺鷥也浩浩蕩蕩隨著歌聲翩翩起舞。

